
Zadáńı 8. cvičeńı, podzim 2019

Procvičte řešeńı obyčejných diferenciálńıch rovnic: se separovanými proměnnými (př́ıklady 1
a 2), lineárńı rovnice (př́ıklad 3) a homogenńı diferenciálńı rovnice (př́ıklad 4). Při dostatku času
spočtěte i př́ıklad na Bernouliovu rovnici (př́ıklad 5). Nechte studenty rozhodnout o definičńıch
oborech funkćı, které jsou řešeńım s danou počátečńı podmı́nkou, př́ıpadně načrtnout jejich graf.

Př́ıklad 1. Řešte rovnici (1 + ex)yy′ = ex. Najděte obecné řešeńı a řešeńı splňuj́ıćı počátečńı
podmı́nku y(0) = 1.

Př́ıklad 2. Řešte rovnici y′ = y2+1
x+1 . Najděte obecné řešeńı.

Př́ıklad 3. Řešte rovnici y′ = x − 2y
x2−1 . Najděte obecné řešeńı, řešeńı splňuj́ıćı počátečńı

podmı́nku y(0) = −1 a řešeńı splňuj́ıćı počátečńı podmı́nku y(2) = 3.

Nápověda. Vyřeště prvně homogenńı lineárńı rovnici y′ = − 2y
x2−1 a pak hledejte partikulárńı

řešeńı p̊uvodńı úlohy pomoćı variace konstant, tj. ve tvaru C(x)z(x), kde z(x) je řešeńı homo-
genńı úlohy.

Př́ıklad 4. Řešte rovnici xy′+ y lnx = y ln y. Zjistěte ve které oblasti roviny má rovnice smysl.
Najděte obecné řešeńı a řešeńı splňuj́ıćı počátečńı podmı́nku y(1) = 1.

Př́ıklad 5. Řešte rovnici y′ = y
x + y2 sinx. Najděte obecné řešeńı a řešeńı splňuj́ıćı počátečńı

podmı́nku y(1) = 4.

Výsledek. y = 0, 1
y = c

x + cosx− sinx
x .
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